

Bojevi na srpsko-bugarskoj granici.

Austro-ugarski ratni izvještaj.

Beč, 14. oktobra. (D. u.) Službeno se javlja:

Rusko bojište.

Neprijatelj je navalio jučer na više pozicija na zapadu Tarnopola, izjurio je u tri zaporedna reda, od kojih je komad prvog reda bila oboružana samo obrambenim stloovima. Naše su ga čete odbile. Neprijatelj je pretrpio velike gubitke, inače na sjeveroistočnoj fronti nikakvog osobitog događaja.

Talijansko bojište.

Traje živahna topnička paljba protiv naših pozicija na visoravnima Lavorona i Polgarje, kao što i protiv pojedinih tokaca na fronti od Dolomita. Bataljun alpinaca koji je nastao protiv naše pretpozicije južno Rive, bio je istjeran nasom topničkom paljbom. Na primorskoj fronti započeli smo u području Javorseka dva talijanska strijelacka jarka. Dvije talijanske navale na Mrzli Vrh, koje su se nakon žestoke priprave vatrom približile do naših zapreka, bile su odbijene. Na ostalim dijelovima soske fronte kao obično topnička paljba.

Srpsko bojište.

Naše čete, napredujući iz područja Beograda u jugoistočnom smjeru, zauzele su jučer na juris pozicije, koje su bile utvrđene poput tvrđave na Crnom Brdu, Čuneku i Stražaru. Neprijatelj, koji, prama pripovijedanju zarobljenika, imao nalog da ustraje do zadnjeg čovjeka, bio je u neredu prama hrjegu Avali i pješčaru istočno odavde. Pretrpio je vrlo velike gubitke. Naše teško topništvo imalo je kao uvijek u sličnim vojničkim poduzećima i kod ovog uspjeha slobodnobi dje. Navale naših saveznika na gornjoj Moravi napreduju povoljno. Oni su oduzeli neprijatelju nekoja ušaćenja na zapadnoj, sjevernoj i istočnoj fronti od Požareva.

Zamjenik poglavice generalnog stožera, pl. Höfer, podmaršal.

Njemački ratni izvještaj.

Berlin, 14. oktobra. (D. u.) Iz velikog se glavnog stana službeno javlja:

Zapadno bojište.

Englezi su krenuli skoro na cijeloj fronti između Iperna-Louosa na navalu iz uporišta oblaka prozračenih dimom i plinom. Navala se je potpunoma izjalovila. Njehli smo uz teške gubitke po neprijatelja 5 jakih navala protiv naših pozicija zapadno Hulucha. Na visini istočno Soucheza, ispravnosti malena uzpenjenja, koja su još držali Francuzi, zarobismo 400 njih. U Sampanji nastavili su Francuzi navale sa iskrajnom ogorčenosti. Pet navala južno na dvije sjeverne ceste Tahure-Souain skrišle se uz teške gubitke po napadacima. Bačili smo u lagunu neprijateljski 120 m dugi jarak na visini od Combresa.

Istočno bojište.

Izbacili smo neprijatelja iz daljnjih pozicija zapadno i jugozapadno Ilurta zarobili 650 njih te zaplijenili 3 strojne puške. Na zapadu i jugozapadu od Dvinskoga odbili smo ruske navale. Vojska Bolshovera zauzela je Hajvoranku, na jugu od Burkanova te bacila Ruse preko Stripe.

Naši pomorski zrakoplovi nabacile u nekoliko navala u noći na 14. oktobra mnogim palećim i rasprskujućim bombama London City (grad), dalje londonske dokove i vodovod, te Hampton blizu Londona, Woolwich i baterije Ispisheva. Na svim mjestima opozilo se je jake učinke eksplozija, te velike požare. Usprkos žestoke protubrane, koje je djelomice bila započela već na obalana, svi se zrakoplovi vratise neosteleeni.

Vrhovna vojna uprava.

Sa bojnih poljana.

Bugarska u ratnom stanju sa Srbijom

Beč, 14. oktobra. (D. u.) Kako otkrivaju „Politische Korrespondenz“ od bugarskog poslanstva, prešle su srpske čete 12. i 13. oktobra kod Kistendila, Trna i Bjelogradička bugarsku granicu. Razvile su se žestoke borbe, koje još traju. Uprkos jednog napadaja, izjavila bugarska vlada, da se Bugarska od 14. oktobra, 8 sati ujutro, nalazi u ratnom stanju sa Srbijom.

Turci brane Dedeagač.

Milan, 14. oktobra. (D. u.) „Secolo“ javlja iz Soluna, da su Turci sakupili kod Sutlija dvije divizije, da tako omogućuju podprijeti Bugare, kad bi saveznici iskrcali u Dedeagač čete. — Pariske novine javljaju iz Atene, da su 11. oktobra prispijele u Solun nove engleske čete.

Okrajski na srpsko-bugarskoj granici.

Sofija, 14. oktobra. (D. u.) Agencije Bulgare javlja dne 12. oktobra: Srpske su čete prešle granicu te su kusalje jučer zaposjeli dvije visine, koje leže zapadno Bjelogradički na bugarskom području. Razvila se bitka, koja je trajala cijeli dan. Bugarske su čete odbile napadajete, te su nato zaposjele ove visine.

Izvještaj od 13. oktobra.

U savezu sa povredom bugarskog područja kasali su Srbi jučer na različitim mjestima podrjeti u područje Trna, Bosilovgrada i Kistendila, u namjeri da osvoje cestu u Sofiju i obrambene strategičke bugarske točke. Njihov su pokušaj osjetile bugarske čete, što se nalaze u sujedstvu. Danas popodne uspjelo je našim četama proterati Srbe. Na pojedinim točkama borbe još traju. Bugarski gubici dosad poznati jesu: 18 mrtvih, 190 ranjenih, od kojih 30 teško ranjenih.

Engleski izvještaj.

London, 14. oktobra. (D. u.) General French javlja: Iz bližnjih izvještaja proizlazi, da je dne 8. oktobra poduzeta na našu frontu južno La Bassa navala jakim neprijateljskim silama. Neprijatelj je prije svega nastojao, da osvoji Kalkgrube sjeverne visine 70. I između Hulucha i Hohenzollerna razvila se veća energija. Momčad, koja je navaljivala kod Kalkgrube, bila je odstranjena kombiniranim vatrom pješadije, strojnih pušaka i topništva. Nijedan momak nije dopro do 40 m pred našim jarcima. I dalje sjeveroistočno između Hulucha i Steinhüchena bila je odbijena navala uz teške gubitke. Naše čete, koje su progornile uzmičeću neprijatelja, osvojile su jedan jarak zapadno Seimeljeja. Neprijatelju je uspjelo podrjeti u našu frontu samo na jednom mjestu, naime u južni spojni jarak kod Hohenzollerna i iz kojeg se moć ga opet izbacili sa bombama. Na nijednom mjestu nijesmo upotrebili pričiave. Neprijatelj „moždažal teški gubitak“. Naši su gubici mnogo manji, negoli smo to isprva mislili. Izvjestaj njemačkog stožera od 9. oktobra, prama kojemu se izjalovila uz teške gubitke engleska navala sjeverozapadno Vermellessa, nije istinit. Nije bila poduzeta nikakva navala. Jučer je bilo najednostavniji krajski, kod kojih su naši zrakoplovi u deset slučajeva imali nadmoć.

Talijanski izvještaj.

Beč, 12. oktobra. (D. u.) Iz strana ratnih dopisnika se javlja: Talijanski ratni izvještaj od 11. oktobra: Neprijatelj razvija veliku djelatnost u obrambenim radovima i gradnjem puteva, koje radnje jako uspjeno rani paljba naslog topništva i ovažni istupi manjih odijeljenja. Uzduž soske fronte navali su dne 9. i u noći na 10. iz intenzivne topničke priprave uporbijajući rane granate mnogobrojne neprijateljske sile na naše pozicije desno Sladenika u koritu Bovea, na Mrzli Vrh u odsjeku Krna, kod Dolja u odsjeku

Tolmina, kod Plave i Zagore na srednjoj Soči. Neprijatelj je bio posvuda odbijen uz teške gubitke te je izgubio nekoliko zarobljenika.

Ententa.

Strah pred njemačkim podmornicama.

Atena, 14. oktobra. Engleski poslanik objavlja danas poziv za ulivačenje njemačkih podmornica ili da se podaju stalni podaci, gdje se iste nalaze. Elliot nudi 2000 funti sterlina, a i više nagrade. Grčka će protiv ovog postupka engleske diplomacije prosjedovati, te će u buduću zabraniti grčkim listovima, da takve pozive objelodanjuju.

Ententa i operacije na Balkanu.

Bazel, 14. oktobra. Pariske novine javljaju, da je ententa zaključena, da se ekspedicija na Balkan prevede sjedinjenim silama, što znači, da će i Rusija i Italija iskrcati svoje čete. Između engleske i francuske vlade bilo je malo nesporazumljenje radi držanja protiv Rumunjske i Grčke. Engleska je poduzela korake, da se obje države obvezu, e ne će ententine čete napasti iz lada. Francuzi su bili protiv toga i smatrali su to gubitkom vremena. U Parizu su mnijenja, da treba ekspediciju u Srbiju izvesti brzo i u takvim silama, da je isključen svaki neuspjeh. Jedva u tom će se slučaju druge balkanske države priključiti ententi.

Luga no, 14. oktobra. Prigodnom zauzeća Beograda, sva je talijanska štampa izgnibila svoj dar govora. Samo „Corriere della sera“ to u parijski spornije. Beograd je bio — tako veli Corriere — malo utvrđen. Da je to istina, dokaz je, što su i polučini bojevi u Beogradu bili taksi slabii. „Corriere“ je protiv toga, da se oduštane od akcije na Dardanelima. Na Dardanelima treba i dalje operirati, da ne omogućnu Turci odanle uzeti većih četa. Svi znaci pokazuju, da će se u Solunu iskrcati i talijanske čete. Salandra i Sonnino otišli su kralju u glavni stan. „Secolo“ donosa članak, u kojem bas hoće da publiku pripravi na ekspediciju u Solun. Veli, da je uzrok neuspjeha na Dardanelima bio taj, što se tamo iskrcalo premalo četa. Da se ovu pogrešku zapriječi i u Solunu, treba tamo iskrcati barem 300.000 momaka, inače bi Rusija bila posve odrezana od saveznika, što bi imalo užasnihi posljedica.

Talijanski dohoci.

Hag, 14. oktobra. Talijanski poslanik pripovječe, da državni talijanski dohoci u septembru nadmasuju kod carine na žito za 26-29 milijuna lira one prošle godine. U zadnjem tromjeseću nove financijske godine izmasuju dohoci 74-59 milijuna lira više negoli lamske godine.

Što bi bilo najgor?

Paris, 14. oktobra. „Petit Journal“ u jednom članku, u kojem govori o balkanskoj ofenzivi, postavlja najprije pitanje: „Što je najgor, što se može dogoditi. List odgovara: 1. Velika i jaka austro-njemačka vojska bit će bačena protiv Srbije; 2. Istodobno će i Bugari prekoraciti srpsku granicu; 3. Turci će se pridružiti Bugarinu kao pomoćnici; 4. Rumunjska će i dalje ostati neutralna. Najgor bit će, ako se sve ove četiri točke obistine, mjesto samo dvije ili tri. Jakost četa centralnih vlasti, koje operiraju protiv Srbije, ne može se još procijeniti. Zna se ipak, da je Bugarska oboružala 500.000 momaka, i da će jučer Turci dati još 200.000 momaka. Što bi mogla pomoći Grčka? Ona će morati braniti granicu protiv Bugarske, Turske će se sile najbrže poslati protiv grčke granice, Srbi će moći metnuti na bugarsku granicu malo četa, posto moraju da svoje sile postavie protiv „velike ofenzive“ centralnih vlasti. Prolaz preko Dunava bit će za Nijemce i Austrijance vrlo težak. Problem bi se najlakše riješio, ako nastupi Rumunjska. Najlakšije jest za nas, da i Rumunjska uobilizira i pristane uz nas.

Uspjeh centralnih vlasti na Balkanu.

London, 12. oktobra. (D. u.) Vojnički dopisnik „Timesa“ piše: Centralne su vlasti postigle na Balkanu politički i vojnički uspjeh, koji ne možemo ni umanjiti, ni zatajiti. Srbi bi bili sa austro-ugarskim i njemačkim četama samo obratunali, nu pomnoženje neprijatelja po bugarskoj vojsci je neodržljivo pogibljivo. Otposlanje maili četa iz Soluna u Srbiju nije nikakva vojnička operacija, nju se može smatrati samo kao naplatu, tužnu počast, tribut hrabroj srpskoj vojsci. Dama bi akcija sa vojničkog gledišta bila samo tada opravdana, ako bi ona bila samo prednja straža veće vojske, ili ako bi u ratu sudjelovale još Grčka i Rumunjska. Nije stajno, da smo mudro postupali, pa i ako bismo imali dostatno četa, da se poklonimo diktiranoj inicijativi centralnih vlasti, da poduzmemo tako veliku balkansku vojnu, postu nas sada centralne vlasti tako pozivaju.

Talijanski radikalci.

Rim, 14. oktobra. Agencija Stefani javlja: Centralna uprava radikalne stranke primila je prošle nedjelje dnevni rod, u kojem se zahtjeva, da stranka ostane u disciplini i da podupire vladu.

Rumunjski zrakoplovi.

Bukarešt, 14. oktobra. Kraljevim ukazom određeno je, da se organizira u rumunjskoj vojsci zrakoplovni odio. Početkom je rata imala Rumunjska u svemu 10 zrakoplova njemačkog ili austrijskog sistema. Sada se je ovaj broj povećao na 35. Daljniji je 25 naručeno u Americi. Tako bi vojska od 8 vojnih zborova i 3 konjaničke divizije imala u svemu 50 zrakoplova.

Nade u Rumunjsku.

Luga no, 14. oktobra. Talijanske se novine opet nadaju u pomoć Rumunjske. Ova se jos nije odlucila ni nesto se iza brda valja — kako to donosi Corriere — te se moramo u kratko nadati iznenadjenjima. Sve opozicione stranke pod vodstvom Take Jonescu agitiraju za rat. Jonescu je pred malo vremena upravo poziv na Italiju, pozivajuće uz priteču Srbiji na pomoć.

Balkan.

Grčka i Bugarska.

Milan, 13. oktobra. (D. u.) „Corriere della sera“ javlja, da su politički krugovi u Rimu dobili utisak iz izvaja ministarskog predsjednika Zaimasa, da će Grčka jedva onda navali na Bugarsku, ako bi joj ova baš direktno prijetila. Izgleda, da nije isključen i tajni grčko-bugarski ugovor.

Blokada bugarske obale.

Genf, 14. oktobra. Prama vijesti iz Atene, pripovijedaju kapetani grčkih brodova, koji su stigli u Atenu, da engleska mornarica blokira od dva dana ovamo Dedeagač i bugarsku obalu.

Bugarsko konjanstvo.

Hag, 14. oktobra. Reuter javlja iz Atene: Bugarsko je konjanstvo sakupljeno kod Kistendila na srpsko-bugarskoj granici.

Iskrcavanje u Solunu.

Hag, 14. oktobra. „Petit Parisien“ javlja, da se englesko-francuska iskrcavanja u Solunu nastavljaju. Cijela je divizija sa topništvom otpremljena prošle subote u untrinjnu.

Izjave bugarskog kralja.

Bukarešt, 14. oktobra. Otvješnje novine donasaju izvaju ruskog poslanika iz Sofije, Sablera, koji je stigao ovamo. Kod rastanka francuskog poslanika izjavio je bugarski kralj, da je uvjeren, e će na koncu rata centralne vlasti ostati pobjednice. Njegova zemlja — tako je rekao kralj — nije mogla inače raditi.

